

石油天然气改革渐近 或单独成立管网公司

随着国企改革的项层指导意见以及一系列配套措施的出台,备受关注的石油 天然气体制改革也渐行渐近。据悉,目前发改委、能源局正牵头制定《石油天然 气体制改革总体方案》。

本轮国企改革的系列文件已经明确了油气领域的改革方向,即对石油天然气 主干管网实行网运分开、主辅分离,除对自然垄断环节的管网实行国有独资或绝 对控股外,放开竞争性业务,允许非国有资本平等进入。

中国企业研究院首席研究员李锦告诉《每日经济新闻》记者,"混改意见只要求对油气管网实行国有独资或绝对控股,这将自然垄断的范围压缩到了最小,给予民间资本充分的空间。而且管网公司成立后,或属于特殊功能类,将发挥维护国家经济安全的作用。"

油气领域向民资开放

"也就是说,之前业内讨论的将三家石油公司的管网抽出来单独成立石油管 网总公司或许将成为可能,这将为石油领域的重组和混改提供空间。"李锦之前 表示。在李锦看来,以"三桶油"占主体的油气领域具有典型的垄断特征,而且 油气领域产业链条长、资金规模大、员工人数多,因此油气领域的改革将是本轮 国企混改的重头戏,这个领域的放开将为民间资本带来巨大的空间。





近来,多位高层表态要推动油气领域的国企混改。发改委副主任刘鹤要求,结合石油、天然气等领域改革,开展不同领域混合所有制改革的试点示范。发改委副主任连维良也称,今年将发布油气改革计划,到年底还将公布一个混合所有制改革计划,在能源(石油、天然气、电力)等进入门槛较高的领域,要向非国有资本推出符合产业政策、有利于转型升级的项目。

事实上,近年来,中石油、中石化、中海油三大石油巨头已在不同业务环节启动了混合所有制改革的尝试。如中石化已经完成了销售公司的重组,引资 1000亿元,原油管道业务已成立专业化子公司。中石油在新疆的业务也通过多种方式与其他所有制企业合作,中海油也通过与民企共同成立合资公司的方式推动混改。

业内人士认为,混改的目的是要使国企和民企获得双赢。对"三桶油"而言,通过主辅分离后人员大幅度减少,会使其主业更强、效益更优,可提高资本运行效率。辅业将形成新的油田服务市场,走专业化发展的道路,从而降低三大油气企业主业经营成本。

对于民间资本而言,油气改革将带来大量投资机遇。在油气全产业链市场化 改革后,各类投资主体可以进入上游,投资传统油气和页岩气、煤层气等非常规 油气,也可进入中游,投资流通和管网运输,还可以投资下游炼化产业。

或成立管网公司

对于油气领域具体的改革措施,业内人士预计,将以油气产业链为主线,对包括矿权出让在内的油气各主要环节进行全方位市场化改革。其中,在企业层面,实现政企分开、主辅分离、网运分开;在市场层面,油气上中下游市场全面放开准入;在政府层面简政放权,强化监管。同时,加快油气法规废改立进程。

專注**清潔**能源 創造**綠色**企業 Focus on **Olean** energy To build a **green** enterprise



其中, "管网分离"又被视为改革中关键一环。李锦预计, 三家石油公司 有可能将管网抽出来单独成立石油管网总公司。他表示了, "混改意见只要求对 油

气管网实行国有独资或绝对控股,这就将自然垄断的范围压缩到最小,给予民间资本充分的空间。并且,管网公司成立后,或属于特殊功能类,将发挥维护国家经济安全的作用。"

厦门大学中国能源经济研究中心主任林伯强也表示,管网分开将有利于打破 石油石化行业的一体化垄断,增强行业的竞争力,对现有格局将有很大冲击,未 来若建立一个国家管网公司,则基本上类似于电力体制改革的思路。

虽然目前石油和天然气领域已逐渐对民间资本开放,但由于资金规模大、回收期长,并不是所有民间资本都有兴趣或有能力去投资。此外,也有业内人士称目前油气混改,对于民间资本来说存在"优质、成熟项目进不去,风险项目不愿投的尴尬"。

对此,李锦表示,这也要看三大石油公司是否愿意真正放开竞争性领域,真诚与民间资本的合作。

来源:中国能源网

